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M  e  s  t  o      V r  b  o  v é
Mestský úrad,                               Ul.  M.  R.  Štefánika 15/4                              922 03 Vrbové    

p. č. 1684/2011 – Ka                                                                            Vrbové 15. augusta  2011   

Vybavuje : Ing. Karlíková

                   č. t. 033/7350637

Vec : Oľga Struhárová, bytom Námestie Hraničiarov 1621/18, 851 03 Bratislava - návrh na vydanie rozhodnutia o odstránení stavby „Hospodárska budova (šopa) bez súpisného čísla  na pozemku parc. č. 518, Hviezdoslavova ul. 885,  Vrbové,  k.ú. Vrbové .

R o z h o d n u t i e

Mesto Vrbové v zastúpení primátora mesta  ako miestne príslušný stavebný úrad podľa ust. § 117 zákona č. 50/76 Zb. o územnom plánovaní  a stavebnom poriadku  /stavebný zákon/ ako vyplýva zo zmien a doplnení  vykonaných zákonom č. 103/1990 Zb. č. 262/1992 Zb., zákonom NR SR č. 136/1995 Z. z. č. 199/1995 Z. z. nálezom Ústavného súdu SR č. 286/1996 Z. z. zákonom č. 229/1997 Z. z., č. 175/1999 Z. z., č. 237/2000 Z. z., zákona č. 221/1996 Z. z. o územnom a správnom usporiadaní Slovenskej republiky a zákona č. 222/1996 Z. z. o organizácii miestnej štátnej správy  a o zmene  a doplnení niektorých zákonov  vo  veci  

n á v r h u   s  t a v e b n í  k a  :

Oľga Struhárová, rod. Vaháliková, nar. XX.XX.XXXX, bytom Námestie Hraničiarov 1621/18,  851 03 Bratislava, podala dňa  8.7.2011   návrh  na   odstránenie  na stavby : 

            „Hospodárska budova (šopa) bez súpisného  čísla, na pozemku parc. č. 518, Hviezdoslavova ul. 885,  Vrbové,  k.ú. Vrbové,  rozhodol takto :

V zmysle ust.  § 88 odst. 1, písm a) stavebného zákona

p o v o ľ u j e
navrhovateľovi odstránenie stavby    :

„Hospodárska budova (šopa)  bez súpisného  čísla,
na pozemku parc. č. 518 
Hviezdoslavova ul. 885,  Vrbové,  k.ú. Vrbové
pri splnení týchto podmienok :

- Stavba bude odstránená  do 31. decembra 2011 na základe právoplatného rozhodnutia o odstránení  stavby z dôvodu  zlého – havarijného  stavu.

- Odstránenie stavby  sa bude uskutočňovať svojpomocne. Stavebný dozor bude vykonávať Ing. Helga Fodorová, Kľukatá 64, 821 05 Bratislava.
· Stavba sa bude odstraňovať tak, aby sa neohrozovala bezpečnosť a stabilita iných stavieb, bezpečnosť osôb a aby sa okolie odstraňovanej stavby touto činnosťou a jej dôsledkami zbytočne nad prípustnú mieru neobťažovalo hlukom, prachom a pod. 

· Stavba nemá pripojené žiadne inžinierske siete. 

·  Vlastník zodpovedá za škody vzniknuté na vedľajších stavbách alebo pozemkoch, pokiaľ ich nevyvolal ich závadný stav.

· Stavebník pri výkone svojej funkcie nahradí škody spôsobené tretím osobám podľa osobitných predpisov z titulu svojej zodpovednosti, prípadne zabezpečí uvedenie veci do pôvodného stavu.

· Vybúraný materiál bude použitý  na úpravu terénu vlastníka (nepálená tehla), prebytočný materiál bude odvezený na povolenú skládku Kopaničiarskej odpadovej spoločnosti, s.r.o., Rakovický Háj 191, 922 08 Rakovice.
- V prípade znečistenia miestnej  komunikácie zabezpečí investor jej  pravidelné čistenie.

- Po odstránení  stavby  pozemok bude využívaný  ako dvor bez zmeny.
- Po odstránení  stavby hospodárskej budovy od suseda  sa pozemok doporučuje oplotiť.
 Tvar  odstraňovanej stavby  obdĺžnik. 
 Rozmery odstraňovanej časti hospodárskej budovy :
- dĺžka  odstraňovanej hosp. budovy  cca  17,00 m
- šírka  odstraňovanej   hosp. budovy  cca   3,70 m
- zastavaná plocha 63 m2

Námietky účastníkov konania : 

Neboli uplatnené , preto nebolo potrebné o nich rozhodnúť.

O d ô v o d n e n i e

Mesto  Vrbové  ako miestne príslušný stavebný úrad na základe žiadosti navrhovateľa oznámil dňa  18.7.2011 začatie konania o odstránení stavby známym účastníkom konania a verejnou vyhláškou v meste Vrbové, ako aj na webovej stránke mesta Vrbové www.vrbove.sk. Stavebný úrad vo vykonanom konaní zistil, že odstránením predmetnej stavby nie sú ohrozené verejné záujmy, ani práva a oprávnené záujmy účastníkov konania. Stavba hospodárskej budovy, šopy  je v havarijnom stave, spadla časť strechy a muriva z nepálenej tehly, oprava by nebola nerentabilná, preto stavebný  úrad rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Námietky  neboli uplatnené.

Správny poplatok za vydanie rozhodnutia o odstránení stavby sa v zmysle zák. č. 232/1999 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 145/1995 Z. z. o správnych poplatkoch v znení neskorších predpisov položka č. 62, písm a), odst. 2 sa vyrubuje vo výške  6,60 € ktorý bol zaplatený v pokladni Mesta Vrbové.

Poučenie :  

                    Podľa § 53 a § 54 zákona č. 71/1967 o správnom konaní  / správny poriadok/ proti tomuto rozhodnutiu možno v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia podať 

                    odvolanie na   Mesto Vrbové, Mestský úrad , Ul. M. R. Štefánika 15/4, Vrbové. Po využití riadnych opravných prostriedkov je možné rozhodnutie preskúmať súdom. 

                                                                                    Ing.  J á n   J á n o š k a, v.r.
                                                                                           primátor mesta

Doručí sa :

01. stavebník :  Oľga Struhárová, Nám. Hraničiarov 18, 851 03 Bratislava   2x

02. Mesto Vrbové, Mestský úrad, Ul. M.R. Štefánika 15/4, Vrbové

03. Mesto Vrbové, Mestský úrad, M.R. Štefánika 15/4, Vrbové – verejnou vyhláškou

04. Ing. Nováková Edita, Rustaveliho 7624/12, 831 06 Bratislava 35

05. Anna Skočíková, Hviezdoslavova ul. 884/12, Vrbové

Na vedomie : 

06. Katastrálny úrad , správa katastra  , Krajinská 13, Piešťany

