Zverejnenie oznámenia o zmene navrhovanej činnosti :  Kasovský kanál

   Mesto Vrbové oznamuje obyvateľom Vrbového, že dňa 5.1 2016 mu bolo doručené oznámenie o zmene navrhovanej činnosti „ Obnova potenciálu poľnohospodárskej výroby poškodeného prírodnými katastrofami a katastrofickými udalosťami a zavedenie vhodných preventívnych opatrení. Investície do preventívnych opatrení  zameraných na zníženie následkov pravdepodobných katastrof, nepriaznivých udalostí a katastrofických udalostí. Projektový celok PC2 – Rekonštrukcia kanála na území obce Vrbové : kanál Kasovský, ev. č  5211 027 001“ – upovedomenie o začatí konania.  
   Navrhovateľom je  podnik Hydromeliorácie, š.p. so sídlom Vrakunská ulica 29, 825 63 Bratislava 211. Okresný úrad Piešťany, odbor starostlivosti o životné prostredie, ako príslušný orgán nám zasiela informáciu o oznámení o zmene navrhovanej činnosti, ktorá je zverejnená na webovom sídle Ministerstva životného prostredia SR http://www.minzp.sk na stránke http://www.enviroportal.sk ((enviromentálne témy / starostlivosť o životné prostredie / posudzovanie vplyvov na životné prostredie (EIA/SEIA) / Informačný systém EIA/SEA)) na adrese http://www.enviroportal.sk/sk/eia/detail/obnova-potencialu-polnohospodarskej-vyroby-poskodeneho-prirodnymi-kata-101 
   Verejnosť môže doručiť svoje písomné stanovisko k oznámeniu o zmene navrhovanej činnosti do desiatich pracovných dní od zverejnenia uvedených informácií podľa § 29 ods. 8 zákona. Písomné stanovisko sa považuje za doručené, aj keď bolo v určenej lehote doručené dotknutej obci.

Do podkladov možno nahliadnuť na MsÚ vo Vrbovom, Ul. G.M.R. Štefánika 15/4, Vrbové, na 1. posch. u Ing. Valovej v pracovných dňoch.

